

重庆市渝北区人民政府龙山街道办事处 关于 2022 年度行政执法总体情况的报告

按照有关规定，现将我街道 2022 年度行政执法总体情况报告如下：

一、2022 年行政执法总体情况

今年以来，我区深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署，结合全国法治政府建设综合示范区创建，按照“坚持严格规范公正文明执法”有关要求，认真落实行政执法各项工作，行政执法工作取得新进展。

（一）行政执法责任制落实情况

集中行使法律法规授权或委托的住房城乡建设、农林水利、环境保护、应急管理等领域的行政执法。龙山街道应急管理、环境保护、市容整治等领域日常工作由相关业务科室牵头，执法办公室、执法大队配合相关科室完成对应领域的综合行政执法工作，牵头负责协助区城管局履行违法建设执法工作。

（二）行政执法体制机制建设情况

1.实施执法公示制。主动公开本单位的执法事项、职责、权限、依据、程序等信息，明确有关事项的受理机构、审批机构、受理条件、办理时限等内容，细化形成服务指南、执法流程图，向社会公开。

2.全面推行执法全过程记录制度。严格执行相关的行政执法

文书格式文本、执法规范用语和执法文书制作指引、执行本系统执法音像记录事项清单，建立健全执法音像记录管理制度，完善执法案卷管理制度。

3.全面推行重大执法决定法制审核制度。探索建立重大执法决定法制审核的工作机构，探索建立健全法律顾问、公职律师统筹调用机制，实现法律专业人才资源共享。

我街道为确保行政执法制度得到有效实施，加强监督检查督办，促进“以制度管人、管事”的执法行为规范，截至目前，群众（企业）对街道行政执法的投诉为零。

（三）加强执法队伍规范化建设的情况

为加强执法人员业务能力建设，街道综合行政执法办公室（大队）工作人员参加并通过行政执法人员网络教育和区司法局组织的执法人员考试培训，较大的提高了综合执法人员的业务水平。同时，也组织社区工作人员参加由区整违办、区城管局举办的违法建筑业务培训，对提升辖区综合行政执法工作水平起到积极促进作用。

（四）行政执法工作基本情况

我街道 2022 年度行政处罚总数为 18 件，罚款总金额 32800 元。具体为，街道执法办、应急办联合实施行政处罚 18 件，罚款总金额 32800 元。行政检查总数 680 次，具体为经发办实施企业安全检查工作 130 次；应急办实施安全监督管理 403 次；规建

办开展环保、在建工地、地质灾害监督检查 147 次。

二、存在的主要问题

（一）综合行政执法体制和机制不够顺畅，职责界定不够清晰。在实际工作中，街道综合行政执法办公室（大队）无具体上级主管部门，执法权限均为委托执法，同时与上级委托的行政管理部门之间缺乏衔接机制，各自为政，职责不清、联系不够、关系不顺。

（二）执法行业涉及面广，缺乏行业知识支撑执法。全区面上都存在共性问题，区级层面委托执法单位较多，相关的业务知识不断增多，导致镇街执法人员对各行各业的执法工作缺乏衡量标准支撑执法。

（三）执法队伍人员缺乏、力量薄弱。目前，综合执法所涉及的行业、领域越来越多，执法人员严重不足，队伍力量单一、薄弱，街道综合执法办仅 2 人，综合执法大队也只有 2 人，且其中 1 人还跨部门工作，因人员少、力量不足导致综合执法的效力不够。

三、2023年工作打算及建议

（一）工作打算。一是与城管、市场监管局、公安等部门加大联合执法力度，确保执法工作依法有序开展；二是加强执法监督，规范执法行为，进一步落实行政执法责任制、执法公示制、执法过错责任追究制和执法检查制度；三是加大对行政执法人员的再培训力度，通过自学与集中学习等方式，全面提高执法人员

整体素质和执法水平。

（二）工作建议。一是区级层面建立基层综合行政执法的对应机构，加强对镇街层面执法工作的领导，着力解决执法工作中的重要问题，完善部门之间的协调联动机制，形成统一、高效的综合行政执法系统，有效整合执法资源，提升执法效能；二是严把行政执法人员入口关，严格执行执法人员资格管理制度，减少执法人员的流动性，强化思想教育，牢固树立执法为民和服务大局理念。

重庆市渝北区人民政府龙山街道办事处

2023年1月29日